

21日，为期3天的2024福建省新质生产力博览会暨第五届泉州智能装备博览会（以下简称“2024福建省新质生产力博览会”）在南安圆满收官。本届博览会由南安市装备制造业协会和厦门国贸会展集团有限公司共同打造，自动巴全程战略合作，是“国贸工业展”系列品牌展会的泉州站。展会上，230家品牌企业亮相，2024福建省新质生产力博览会组委会与60余家机构及行业商协会合作，定向邀约了900位专业采购客商，涉及重点企业150家，与展商现场一对一对接，3天观众数约1.8万人次。据统计，展会现场成交及意向金额达2.316亿元。

本报记者 李杨瑜 李想 通讯员 林佳琦 赵文苑 文/图

## 【品牌企业云集】

展商涵盖各工业领域 高端制造吸睛

本次活动以“新质赋能 智造未来”为主题，博览会展览面积达1.8万平方米，展示范围涵盖机器人及工业自动化、智能装备、模具工业、铸造工业、节能与工业配套、新能源汽车等众多领域，吸引了230家品牌企业参展。

走进3号馆，一台激光切管机正全力运转，只见一束精细的激光在管材上灵巧穿梭，精准而迅速地雕刻着。不过2分钟的时间，一件精美的管件作品便跃然眼前，上面巧妙镌刻着梅兰竹菊等传统图案，既展现了现代科技的高效与精准，又融入了传统文化的雅致韵味，令人赞叹不已。

“这台激光切管机的优势就是速度快、精度高，只需2分钟，即可完成一个标准展品的加工，相比同类普通切管机提速30%。”广东隆信激光智能装备有限公司销售经理林锐成表示，眼下市场内卷，如果在生产过程中没有较高的生产效率，很多工业工厂是没有利润的。为此，公司每年都会开发三、四款新品，平均每个月设备出货量达到350台—400台。

同样携带激光设备参展的还

有广东佳禾东方智能装备有限公司。该公司拥有多年自动化技术以及激光技术的研发经验。“我们的设备被广泛应用于机械设备、不锈钢管道、汽车配件、摩托车配件、电动车配件、自行车配件、家居装饰、精密零件、眼镜制作等行业。”该公司相关负责人表示，自成立以来，他们就紧跟国际前沿，与国内几家知名品牌激光配套供应商紧密协作，研制的激光设备光电转换效率高、光束质量好、性能稳定。

“这是我们第5次参展，打算借此平台进一步提升公司在福建市场的知名度，并深化其市场根基。鉴于众多客户与供应商均植根于本地，展会成为我们交流市场动态及配件信息的绝佳契机。”作为南安本土参展企业——福建成功机床有限公司（以下简称“成功机床”）自1995年创立以来，就专注于单、双柱数控立式车床的研发与生产，今年，企业携VT1200CM设备参展，专为中小件加工设计，主要出口印度尼西亚市场。

成功机床总经理周国灿坦言，

面对国内市场日趋饱和、竞争白热化的现状，不少企业不惜以成本价乃至亏损价销售产品，他认为，企业应该积极响应国家号召，转型高精尖产品，淘汰低端制造，并积极开拓海外市场。

“例如我们的最新力作VT1200CM，作为一款数控立式车铣复合机床，它能实现车削与铣削的一体化作业，有效减少人力需求及设备数量，为客户带来显著效益。”周国灿介绍，目前，公司产品主要服务于军工、风电等领域。展望未来，成功机床将紧随国家新质生产力的发展战略，坚定不移地走数控立式车床专业化道路，持续扩大国内外市场的品牌影响力。

“这次展会让我深感震撼，装备制造业发展速度真的太快了，对于我们设计人员来说，很多产品都让我们深受启发。来自山东一家设计公司的涂姓负责人观展后说：“这些产品不仅立足自身行业特性，还跨界融合，让人大开眼界。”



展会上，“黑科技”集中亮相。



在秉承传统优势的同时，展会还引入了众多创新理念，为观众呈现了一场跨界融合的盛会。一系列高性能、高智能的新能源汽车、代步车首次展示，比亚迪方程豹、仰望、小米、蔚来、极氪、广汽昊铂、奇瑞等新能源车强势登陆，特设互动体验区，让观众亲身体验新能源车的魅力。

为了充分发挥行业协会的桥梁与纽带作用，南安市食品行业协会也精心组织了包括贻庆食品、金穗米业、永利源食品、贝夫食品、仙境食品等在内的14家优质会员企业共同亮相，展示各自企业的特色产品。

“本次组团参展，协会致力于为会员企业提供全方位、多角度的服务与支持。”南安市食品行业协会办公室主任周柳鸿向记者介绍，本次展会首次采用跨行业参展的模式，也为全国各地的客商提供一次深入了解南安美食和享受的一站式购物体验的机会。

今年9月，南安市委统战部、市工商联、市商协会互动发展促进会为贯彻落实“双循环”新发展战略和南安市委、市政府关于“南安经济”和“南安人经济”融合发展目标要求，依托南安市异地商会、行业协会点多面广的资源优势，正式启动南商“产销联盟”专项行动。

根据行动方案，南商“产销联盟”将以南安市经济类行业协会和异地南安商会（同乡会）为主体，通过政府牵线搭桥，把行业协会联系服务的南安制造企业，与异地南安商会（同乡会）的庞大销售资源对接起来，推动形成“南安制造优质产品带出去，在外优势资源引进来，南安制造品牌影响力提升”的良性循环。

“南商‘产销联盟’还将结合‘再下南洋品牌出海’，南商优品走天下家乡好货带出门”，以及在异地南安商会设立“家乡优品服务驿站”等一系列活动，努力构建海内外、线上线下‘立体式’融合发展新模式，助力产销两端有效对接。”在南安市委统战部相关负责人看来，此次南安市食品行业协会与南安市装备制造业协会在2024福建省新质生产力博览会的跨界联动，是践行该行动方案的第一步，将家乡的好产品、好品牌推向更广阔的市场。通过这样的平台，不仅能够让更多的人了解南安食品行业的实力与魅力，还能够促进会员企业之间的交流与合作，共同推动南安食品行业的繁荣发展。

本次展会还得到了浙江省模具行业协会、福建省机械工业联合会、福建省铸造行业协会、福建省机床工具行业协会、福建省模具工业协会、深圳市模具技术学会、东莞市数控刀具行业协会、泉州工程机械行业协会等省内外60多家行业（商）协会的大力支持，同时还有20多个知名企事业单位积极参与其中。

“他们的到来，为企业搭建起了与潜在客户面对面交流、洽谈合作的优质桥梁，让众多企业在活动中收获了合作意向，为未来的发展埋下了希望的种子。”2024福建省新质生产力博览会组委会相关负责人说。

## 【跨界联动破局】

发挥桥梁纽带作用 链接产销两端

又一抹绚丽多彩的亮点。

## 【对接成效显著】

60家企业现场对接 意向签约额达2.006亿元

本届展会活动期间，还配套举办了福建省工业企业供需对接平台、南安市智能装备产业供需对接会、福建制造业采购与供应链经理人大会、模具行业高质量发展研讨会等活动，为业界企业构筑交流合作、互惠共赢的平台。

记者了解到，仅在开幕仪式上就有9个项目现场签约，包括群峰机械智能砖机科创中心、华茂新能源工程机械、圣都服装机械加工高新技术热处理产业、立新汽车配件生产基地、泉州双益机械增资扩产等5个装备制造新质生产力项目，轻合金产业协同创新战略合作、科技成果转移转化山海协作、智能悬架系统技术战略合作、高端混凝土砌块生产线的数字化平台研发等4个山海协作创新项目及产学研合作项目。

当天，现场还进行政策发布，对《进一步支持专精特新中小企业发展的若干措施》《进一步提升企业自主创新能力若干措施》《关于加强新时代高技能人才队伍建设的十条措施》等政策进行解读，并发布产业创新榜单。

近年来，南安坚持“实体立市，经济强市”战略，将高质量发展的要求贯穿新型工业化全过程，积极开辟新质生产力新赛道，不断在工程机械、数控机床、阀门装备、消防器材、工业机器人、汽车配件和“四轮一带”等领域深耕，涌现出一大批单项冠军、行业龙头和明星企业，成为福建省装备制造业重点基地，机械装备产值近千亿元。

为更好地助力企业开拓市场，19日，2024福建省新质生产力博览会组委会联合全程战略合作平台“自动巴巴平台”举办福建制造业采购与供应链经理人大会，80多家制造业供应链采购商莅临现场，发布超100项采购需求，并与参展企业展开深入细致的采购洽谈，全力助力参展商开拓更为广阔的市场，为企业发展创造更多可能。

展会为观众呈现一场跨界融合的盛会。

